Népol tou NeUtwva Kal epappoyn o1y Kivion 10V SOPATOV

2.1 Nopot tou Nevtwva

IIpotog Nopog tou Nevtwva
'Eva oopa apapévet oty idia kataotaorn npepiag 1 kivnong pe otaBepn taxunta, edv dev aokeital nmave tou
Kapia eEotepikr) duvapn.

F=0=a=0

ornou

dv_dr o dr
dt A2’ T dt

AcUtepog Nopog tou Nevtwva

Opun P = Mwv, 6rniou M n pdda tou ooparog, pada npepiag, 1 pda «adpdvelagr, mou PETPLETAt 010 EpYAOTP10
pe éva Quyo.

O pubpodg petaBolng g oprg TOU CUCTNIATOg £ivatl avaloyog tg SUvapng mou aokeitat.

dP d
=—=—(M
a @MY
Eav M otaBepd, avedptnto tou xpovou, tote
F =Ma

Movabdeg:
1o «d1ebveég ouotnpa povadovs:
e 1 pada perpietat oe Kgr.
e 1] TAXUTNTA PETPIETAL O m/sec
e 1) erutayuvon oe m/sec?
e 1 &Uvapn oe Nt, érou 1 Nt= 1 Kgr m/sec?

Zto ovotpa C.G.S:

n pada perpiétat oe gr
e 1) TAXUTHTA PETPIETAL O cm/sec

1 erUtaUvon oe cm/sec?

n &uvapn oe dyn, érou 1 dyn= 1 gr cm/sec?, 1 Nt = 10° dyn



22 Nopot tou NeUtwva Rat Epappoyr] oInV Kivnon TV CORATOV

Tpitog Nopog tou Nevtwva

‘Otav 6Uo copata adAnAerudpouv, n duvaun Fbq rou aokel to owpa (1) oto oopa (2) eivat aviibetn g duvapng
mou aokei 1o oopa (2) oto (1):
Fip = —F5

Ioxuetl kat yia Suvapelg anod andotaon. Arnelpn taxutnta §1adoong kabe petaBolng.

F F
12 . . 21

(1) (2)

Exfpa 2.1: Néuog Spdong - avtibpaong. F>1 eivai n §uvapn nou ackeitar oto (2) andé to (1). H §uvaun F»1 6pa oto ooua
(2), n 6uvaun Fi2 6pa oro oopa (1)

Egappoyr

F=0
dP
E:OéP:GmGapé

H opur) tou cuotrjpatog eivatl otabepr) oto Xpovo.
P = Mv

Edv n M eivatl otabepn 16t
v = otabepn = vy

dr :>dacA+dyA+dzA - - .
— = — + = —Z = Vg + v V022
- Tt T w 0z oyY 7+ Yoz
dx
T = Ve = dx = vodt
, dy
= 1pelg 5100081 : i = Voy
dz
= —y
dt 0z

:>/da:=/1)0wdt+c:>x=1)0wt+c
lat = 0= ¢ = 2. AkodouBoupe v 161a Sadikaocia yia ta y, z, OMOTE TEAIKA TAIPVOULE
r=v9t + 19

orou
To = woif? + yoﬁ + 207:' Kat Vo = ’UOzCﬁ + 'on:l) + ’UOZﬁ

Ipo66Anpa 1
Avo oopatidia pe ion pdada m kwvouvial pe davuopata 9ong
ri(t) = (2 + 3t = 5)& + (3t + 7)g + (21 — 2t*)2
ro(t) = (25 —t — t*)& + (5t + 1)y + (2t — 5t)2
(a) Na arodeigete 6t ta oopatidia 9a cuykpoucHouv.
(B) Iowa &uvann aokeital oe kaOe copatidio;

(y) Na &eifete ot nf oAkr) oppr) mapapévet otadepn).



2.1 Népot tou Nevtwva 23

Auon:
(a) Yriapyetl pia Xpovikn otypr) to Orou €Xoupe:
Tl(to) = Tg(to)
t24+3t—-5=25—t—t* =2°4+4-30=0=1t;2=3,-5

= {3t+7=5t+1 =2%—-6=0=1t=3
21 — 2t2 = 2> — 5t =42 -5t —21=0=t; 5 =3,—14/8

EMOPEVRG £X0UE KO Avon ya tp = 3
=T (to) = 'I"Q(to)

dpa ta oopata ouykpouovial yua t = 3 sec.

(B

vy = (2t + 3)& + 35 — 412

d? d
F :myg :m% =2mx — 4mz
d
vy = % — 2@ + 5y + (4t — 5)2
d
= mﬂ = -2mx +4m2z

dt
BAéroupe ou Fy + F» = 0.

V)
p1 + p2 = 3mx + 8my — dmz

otaBepr| ave€aptnn tou Xpovou, dpa n oAkr opur) Siatnpeitat.

d d d
F0A=F1+F2=%+%:&(P1+P2>7 Fo=0

d

= — = O
dt(pl + p2)

= p1 + p2 = otabepo

IIp66Anpa 2

Avo oenatidia (1) kat (2) Bpiokoviat apxikd otg d€oeg (1 = H m, y; = 0) xkat (x2 = 0, yo = 10 m) pe
taxunteg v; = —4& m/sec Kat vy = —U0Y.

(a) ITowa eivatl n taxvna ve av ta copatidia mpdkettatl va cuyKpoucHouv;
(B) IToon eivat n Tar] tng OXETKNG TAXUTNIAg U2, 10U oopatidiou (1) wg mpog to (2);

(y) Alatunioote €éva YevikoO KPITHplo yld TV avayveplon Jlag tpoxXidg ouykpouong 6Uo copatdiov.

Auon:

Y20

Vzt

-9
Vi X x

Ixfpa 2.2
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(a) Ta 6V0 cwpatidia, edv cuykpouctouv, Sa ocuykpouotouv oty déon (0, 0) w xpovikn ouypy ¢

= x19 = V1ot Kat Y20 = Voot

Z10 Y20 Y20
=>1=— =" = vy = —qo
V10 V20 Z10

Vo0 = 8 m/sec

B
y
R(t)=r (1)
()
(1) X
Ixfpa 2.3
R(t) =ri2(t) = ro + 112 =71
r1 = vt + 710
T9 = Vot + T2
- d’f‘lg d’l"1 d’l"2
Tio=7T1—T Uy = =— - =
12 1 2 12 1 1 1
U2 = V1 — V2 = —V10T — (—vzoy)
U1z = —V10% + v20Y = —4T + 8y
)

{rl(t) =710 + V10l = 11(tg) = T2(to)

T2 (t) = T2 —+ 'UQQt

= 710 + V10to = T20 + V20lo
= (v10 — v20)t = T20 — T10
enopévag 1o Siavuopa R = reg — 1o elvat mapddAndo pe 1o u = v1g — V2g.
IIpé6Anpa 3

Mwkpr) opaipa pdlag m PBpioketat apyika oto onpeio A kat petd oAoBaivel o Asla KUKAKY ermpaveia (BA.
oxnua). Exgpdote ) yoviakn taxuita Kat ) duvapn mou aokei n ermdaveia ot opaipa ©g cuvaptnon wmg
yoviag 6.

R

O vopog tou Neutwva Aéet



2.2 Auvapn Baputntag - Nopog tou Nevtwva yia tnv ITaykoopia ‘EAgn 25

Ia my empdyla ouviotwod £XOUpe

dw
Fpcosf = ma, = mRE
Ia v ReVIpopoAo ouviotoa £XOUHE
02
N—FBsinH:maK:mE:mRu)2 2.1)
, de
o = —
T d d dw db
w w w
mgcosf = mRa = gcosf = RE = R@E
g <0 — w dw B 1 dw?
TRV T T 2de
:>/dw —/ 9d9——sm9+c
222%811194—6, 0=0=>w=0=c=0
2
:wQZEgsiDQ
(21)

N —mgsinf = mR—st
R

= N = 3mgsinf

2.2 Auvapn Baputntag - Nopog tou Nevtwva yia tnv Ilayrdopia ‘EA§n

r
MI 6—» - MZ
F12 F21
Zxfpa 2.5

H &Uvapn Bapuintag avapeoa oe 600 oopata eivatl pia KEVIPIKL duvaun

MM,
r

r

FQl = -G

o110V

.T
r=—, r=]|r|
r

kat G = 6,67 - 1071'Nm? /Kg? eivat n naykéopia otabepd g Baputntag. Me Fy; oupBoAidoupe  Uvapn
oU aokeital oto owpa (2) ard 1o oopa (1).

H pada teov copdtev oto vopo tou Nevtwva eivat ion pe ) pdda rmou praivel oto facikd duvapiko vopo g
HNXavikng:
AUvaprn = pada X emraxuvon)

2.3 HAextpikn §Uuvapn Coulomb - HAsRTp1kO nedio
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Ta goptia q1, g2 elvat adyeBpika

k = 8,988 - 10Nt m?/Cb?

o 4’/‘(‘60

Ta goptia perprovviatl oe Coulomb (Cb). g¢ eivatl n dinAektpkr) otabepd TOU KEVOU Kal
¢e = 1,6 - 10712 Coulomb

eivat 1o @optio Tou nAskrpoviou.

H &Uvapn Coulomb eivat oAU 1oxupdtepn ano tw Suvapn g Paputntag.
Avdpeoa og 600 yelToviKA MPETOVIa otov rmupniva 1 duvapn Coulomb eivat 90 Nt, eve n duvaun Bapuintag
etvar 10734 Nt.

"Eva ouvolo goptiav @1, Qs, . . .,y ackouv Suvapn o éva @optio ¢ ion pe to abpotopa tev duvapemv

F, =95,

n

Ixfpa 2.7

PR S T eI Qv .
OA—ZFi—q krszl—i-—‘rk’TT'PN
i=1 1

N
Fo=qF, E = évtaon tou nAektpikrou nediou

To nAektpiko nebio meptypdagetat ano v Eviaor tou.

Egappoyn : Kivnon tng I'ng yUpw ano tov ‘HAwo

MgMr

-G >— 7T = Mra

r

0€ TTOAIKEG OUVIETAYHEVEG.
a = Qg + ax

a, = &—r d—e : T
< a dt

g = [29790 L0 2.2)
e =S qrdr | de '

H &Uvapn sivatl povo aktviky.
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Avagntouype Avorn pe r = otabepod = R

My - do\? .
—-G—R =-R|— | R
R2? <dt)
d26 . do
= 0 = R0 ‘“’a: otabepd
@ttorne &0 — = 2T
ftoupe 1 =w= T
My 9 o GMpy
GM
Eav &poupe ta G, My, R, tote w = R3H

27 R3
=T =""=2m
w T GMH

IIp6BAnpa 4: 'e@otatikog Aopupopog

AopudoOpog Kiveltal 0e KUKAIKIL] TPOX1A HE KEVIPO T0 KEVIPO g I'ng kat pe eminedo 1pox1ag 10 erminedo tou
Ionuepvou. Ze mola anootaor neptotpodns R Sa gaiverat va nmapapével axivnrog arnd rapatnpmnt) ot I'n;

Auon:
KukAkr) kivnion pe otaBepr) taxutnta

GMrM, 2
e mAU— = myRw?

R2 R
w= "5 T = 24h = 8,64 x 10* sec

g GM: _ GMr,

w? 472
m?

G =6,67x 1071172,
Kgr - sec

Mr = 5,98 x 10** Kgr

R? ~ 7,5 x 102 m® = Resopup. = 42000 Km
1
RFH ~ 6400 Km, R5OPU'D- ~ ERFH’ZE)\ILIVTI
IIp66Anpa 5: Bapog copatwv, Iledio Baputntag xovra oty I'n

Mr
. h
' m
D
F
I r = Rr+h
Zxfpa 2.9
T = R[‘ + h

GMrm - GMpm 1
(Rr + h)? R?2 (1+h/R)?
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2
FEGMpm{ 2h h

R 1-— R + BR—% + .. } , avarttudn oe oelpd Taylor
Eav h ~ 1 Km, Rr ~ 6400 Km
h
=~
Rr 6400
G My
R

<1

= F= m = mg

G My
RE
F =—mgz

~ 9,81 m/sec?

g:

Tavutioupe tov Afova 2z TOIMKA JE TV aKTviKr dieubuvon.

(1+%)2 =1+ (-2 + %(*2)(73)52 +...
ft) %2 f(t) = ;—32 FI(t) = t%

2.4 BoA1n BAnpatog oe opoyeveg nedio Baputnrag

Zopa palag m extogevetal anod ) déon A pe apXikr taxumrta vg. Na Bpeite mv tayxumta kat ) 9on og
OuUVAPTN oL TOU XPOVoU.
H xivnon yivetat oto kevo, X@pig va AdBoupe unoyv v aviiotaor tou agpa.

z
Uy
A_~p
ry
F
O x
Ixnpa 2.10
F = ma, =& +yy+z22
Vo =00z + V022,  To = ToT + Yoy + 202
dv
F = — A7 = —
mgz a &
Aro 1o vopo tou Neutwva €xoupie Tpelg e§1000e1g, pia yia kabe ouvictwoa:
d
0=m ;}: = v, (t) = otabepty = Vo, 2.3)
duy )
0= m- = vy (t) = owabepn = vo, =0 (2.4)
dv, dv,
—mg=m = =—g= [dv,=—g | dt+c=>v,=—gt+cC (2.5)
dt dt
pev(t =0) =c= c=vp,.
d
[2:'50’)—1: = Vog = T = Vot + g
dt
eady
:>E=0:>y(t):yo

(2.5)

5
e v, = —gt + vo,
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de _
dt
dz = —gtdt + vg,dt

/dz:—g/tdt—i—/vOzdt—i—c
1

z= —§gt2 + vo.t + 20

v, = —gt + Vo,

OAOKANPOVOULIE KAl EXOUHE

Kat

Vog = Vg cos b, Vg, = Vo sin

[Maipvoupe wg onpeio PoAng v apxr) v agovaev, (g = 0,y = 0, 29 = 0). I'ia to péyrtoto vpog £xoulie

dz o
a:Oj’UOZ:gtpjtu:i
2 < 0= p¢
—_— = £Y10T10
a2 g Hey
1 v vo.  V§
h=2(ty) = 59 g; +U0z7 = ng
aAda
dz
V, = —
St

EMOPEVMG OTO PEYI0TO VYOG 1) Taxutnta avodou pndevidetat.

BeAnverég

Opiletal wg n opilovria arootaocn rmou Siavuel 1o PANHA, OOTE va QTACEL-EMOTPEWPEL OTO OP1{OVTIO £rTiredo
EKTOLEUOTNG.

1
2(t) = 0 = vg,t — ith =0

1
t<vOZ—2gt>:O:>tB:2U;Z

R=alty) = 2”09@7)02 _ 2”8 sin 6 cos 6
g
02
R = "5in 20, ouvaptnon g yeviag 0
g

I'a 10 péytoto BeAnvekég Exoupe

@:0:>00529:0:>29:

0:
a0 =

T
4

vl 3

/ U(2) /! U% :
R’ =2— cos 20, R’ = —4—sin 20
g g

4 2
R" (9: %) = —% < 0= néyowo
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0] P’
Ixfpa 2.11
IIp66Anpa 6: O mMiONKOG KAl O KUVIYOG
BAfjpa extodevetal and éva omdo ot 9éon O, mpog éva otoxo 1ou Bpioketat apxika otn 9éon P. O rwvntog

OT0X0G agrivetal eAeUBepog Vv 161a Xpoviky) otypr) rou 1o BAnpa extoéevetat. To PARpa KIumd 1tov otoxXo
Katd 1 S1apKela g o Tou, ave§dptnta amno v taxutnta 1ou BARpartog.

L 5
Tg = Vozt, zg = Vot — §gt

1
To(t) =2p 2Zo=H — 59252
PP H
H = PP, tanf = — = — (2.6)
OP Tp

Tn ouypn g oUyKPoUong £XOUNE

Vox

2p(t) = Toe(t) = vout = xp = t = o

X
=>t=—"r

2.7
v cos 0 @7
Kat

1 1
25(t) = 2oe(t) = vost — ith =H — —gt*

2
H H
V02 Vo sin 6
Tp H sin 0 H
2.7 = (2.8) = =

= = =
vgcosf  wgsinf cos)  xp
10XVl A0y g oxéong (2.6).

IIp6BAnpa 7: Mnkog tpoxidag PArnpatog

Troeiwdeg prikog tpoxiag ds = |dr|

ds = Vdr - dr = \/(dz)? + (dz)?
(i) (8 -

:|’U|:'U

6nAadr)

dt

ds = \/vgx + (voz — gt)2dt
to
S0 = / \/U(Q)a; + (vo, — gt)2dt
0
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dr

Ixfpa 2.12

/\/U°m+g< Q)th

Voz
Opidoupe tn véa petaBAnty k = g < >

= gt — v, dk = gdt

gto—voz
= s50=— / \/ 3, + k2dk
Voz
kK2 + 03, v}
/\/U3x+k2dk:72 0 +;“1n<k+\/k2+v3x>

21)02

to = = gto — Vo = Vo2

yia 1o BeAnvekeg.

1
sp = 2% {2UOZ\/U3Z + 02, +vg, In (vOZ +/v3, + v3w> — 2, In (—’UOZ +1/v3, + vga:) }

V02 v + Vo2

2 n

U — Voz
2 in@
= v—sin9+v2 cos? 6 1n (v+vsm>
g

v —wvsinf

2 1+siné
Y ing + v%cos? 0In (+ s?n >
g 1—sind

2.5 BoAnf otov aépa

Katd v kivnon tou BAfpatog aokeital pia dUvapn avtiotaong (tpiBr) and tov aépa, avaloyn ng taxuintag
TOU BANHATOG V1A PIKPEG TAXUTNTEG, EVM €AV 1] TAXUTNTA TOU BAfatog sivat peyadutepn Plag Oplakig PG, 1
6uUvapn tpBrg eivat avaloyn Pe 1o TEPAY®VO g TaXUtnIag.

FT =—kv pe v < Ucritical

=y
Fr = —kv*o HE UV > Ucritical

O1 ouvtedeotég k, k e§aptdviat améd 1o oxfpa 1ou BARHATOg Kat 10 peuotd’ péoa oto omoio Kiveital to BARua.

E&etaoupe doutdv v Kivnon evog BArpatog oto redio Baputntag pe Uvapn tpibrig avadoyr g taxuttag.

10 aépag Yempeitar peuoto.
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AvdAuon oe agoveg:

Ao ) oxéon (2.9) éxoupe

Ano m oxéon (2.10) aipvoupe

Opiakr) tayvmta ya ¢ — 400

P
Vo
Foi
(0] X
Zxfpa 2.13
Fo=Fp+ Fr
Fo, = —mgz — kv
d
F, =ma= md—/l;
dv
d: = —kv, (2.9)
dv,
m T = —mg — kv, (2.10)
de__krv /de__ﬁ df + ¢
&t~ m”® v, = m
k
Inv, =——t+c
m
vy = eCe”Rt/m. Ve (t =0) = vy, =e°
Ve (t) = vy e F/™
dv, L
dr g z
k
b= —, u=g+ —uv,, du = bdv,
m
dv. _ldu_du_
dt b dt dt
du
— =—-bdt = lnu=—-bt+c
u=ce  ult=0)=c =g+ —v.0
m
k k
g+ —v, = (g + Uz0> e kt/m
m m
k
UV, = % (g + va[)) e—kt/m - %
vy(t = 00) = —%

LY. TaXUTHId ItoOong evog aAegimtotiot).
To m/k éxe1 Sraotaoeg xpovou: m/k = 1.
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‘Exoupe
dx _
T = vz (t) = Vg€ kt/m

dz = vgoe F/™mdt

T = Vg0 /e_kt/mdt +c

mu
x:_ikmoe*’“/erc:m:Oéx:O
MUy Mmuyo ( 7kt/m>
=c= >r=——|1—¢
k k
Méyioto BeAnvekég yla £ — 400
mugo
ImMB = L

YroAoyidoupe v KATaKOpUQPn OUVIETAYEVT)

z

(0] X
Zxfpa 2.14
d
£ =uv,(t)=Ae " - B
orou L

m mg

A=— —U ’ B=—
2 (g ot °> K

dz = Ae dt — Bdt

A
= 2(t) = —Ze_bt —Bt+c¢

A A
z(O):Oé—Z—Fc:Oéc:E

A
2(t)=—=(1- e*bt) — Bt
Znpeio moong otav z = 0 yia 6evtepn popa.
dz

— = 0 = péyoto vyo
dt ney Pog

2.6 Kivnon @optiopévou onpatidiou oe otaBepo opoyeveég NAERTPLRO nedio

F =qF
orou 1 évtaon FE eivat otaBepr). 4
v
F—Ma=M, - LE
i—;} %E =v(t) = %Et*f*’vo
ccll—: =v=r)= %t2+vot+r0

Movdbeg:
‘Evtaon ~ Nt/Cb = Volt/meter
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Hapadewypa
[Mpwtdvio Serva amo v npepia Kat ermtaxuvetat pe ) Borfeia nAekrprou nediov éviaong £, = 30000 V/m

yia éva nanosecond (10~ s). IIdon eivat n telikr) taxutna; Ioon eivat n) emrdyvvon ;

Yy o )

LK

Zxfpa 2.15

Auon:
M, =1,672x10"%"Kg, ¢, =¢.=16x10""Cb

ve =2 Bit, w9 =0= v, =3 x 10° m/sec
MP

1,6 x 10719 cb
’ 3 x 10* Nt/Cb

dp
= 7EI = —_—
“Tm, 1,67 x 1027 Kg

Cb K;
a~3x 1012——g£ =3 x 10" m/sec2
Kg Cb sec?

2.7 Kivnon @optiopévou oopatidiou oc otabepo opoyeveEg payvnTiko nedio

F=quxB
Movddeg: Mayvnuiko niedio oe Tesla
1T—1 Nt _ Nt sec
Cb m/sec Cb m

Egiowon kivnong

Ma =quv x B
d2r
@ =qu X B
dv
M— =quxB
a1
'Eow B = B2
T gy =z
vX B=|v, vy, v|=2av,B—gv,B
0 0 B
and Vv oroia MPOKUITtouV
d
M ;t” = qu,B (2.11)
dvy
M 1 = —qu. B (2.12)
dv, .
M =0=0v,(t) =vpz  otabepn

dt

Opaln kivnon pe otaBepr) tayvutnta oov dagova z
z(t) = vo.t + 20
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Atvoupe 1o ouotnpa twv e§lonoenv (2.11) kat (2.12)

dv, _ 4B
a MY
dvy qB
= —— 2.13
at M @.13)

[Mapaywyidoupe Eavd myv (2.11)
dQUm o @dvy (2.13) _q2B2

a "M a - M 214
and Vv oroia MPOKUITIEl
d?v, 9 gB  2m
Tl v

pe Slaotdoeig 1/sec, xurAotpoviky cuxvétnta avefdpt g TaxuTIas.
Ao g Slapopikr|g egiocwong (2.14):
v (t) = co cos (wt + ¢g) = Ag coswt + Iy sinwt

v (t)_%d%_ld&
YW yB At w dt

= —Apsinwt + I'y cos wt
Ao ayvaoteg otabepés (co, do) = (Ao, T'o) poodiopidoviat anéd tig apXikés ouvOrKeg Tou TIPoBAIATOG.
Apxirég ouvlnKreg: vo,; = 0, voy = 11

1(0)=A40=0 rat v, (0)=0+Ty=1v;

v (t) = wvpsinwt
vy(t) = wvpcoswt

H oAwkr) taxuinta napapével otabepr) oto Xpovo

v=lv] = /02 + 02402 = \/v%sin2wt+v%coszwt+v(2)z
v=|v]=4/v}+v3,

1
= 1 Kwnukr) evépyela K = imv2 Sratnpeitat.

1, 1

K=_-mv'=_-mv-v
2 2
dK dv
— = . B) =
g =g = M9y (vxB)=0

610t 10 v X B eivat kdOsto kat oto v Kat oto B.

2.7.1 E{iowon tpoxiag

'Eoww 6t yua t = 0 éxoupe
o, Yo, 20 Kat vy >0

d
d—f = v, (1) = dz = v, (t)dt = vy sinwtdt
T = /v1 sinwtdt + ¢,
z(t):—ﬁcoswt+cx:>—ﬁ+cl.:xo:>cx:ﬂ+xo
w w w
dy
i vy(t) = [ dy= [ vicoswtdt + ¢,

v .
=y(t) = Usmwt—i—cy = Ccy = Yo
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z(t) :—ﬂcoswt—ﬁ—ﬂ—i—xo
w w
v .
= y(t) = —sinwt+ gy
w

z(t) = vt + 20
(%) 2 2 ’U2
:><:v———x0) + (¥ — vo) :%:Rz
w w
enopévag ) Kivnon oto erinedo (z,y) eival KUKAOG pe xEvrpo to onpeio (v1/w + xo, Yo) KAl aktiva

M
p=_Mu
w qB

1) oroia Aféyetal KURKAOTPOVIKI aKTiva Katl e§aptdtal ypappika amo wy axud.

To oopa exktedel edikoeldr) Kivnon Katd tov a§ova tev 2z e KUKAIKI] ouxvotnia

qB
w =i
m
y
U,(t=0)
R
Yo (=0) [Fu=0) 0
q>0
Xo
Zxfpa 2.16

Ed¢appoyn : KuxAotpo

Ixnpa 2.17

Atagpopd Suvapikou arnd evaAdaccopevo NAEKTPIKO TEHI0 1€ oUXVOTNTA TV KUKAOTPOVIKY] OUXVOTNTd

qB
wczi
M
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H &¢opn kabe popd maipvel evépyela Katl PEYAA@VeL 1] aktiva Kivnong

M
R.= EUAécpng

H tedkn) evépeyia tng Aéopung e§aptdtal amo v aktiva tou KUKAOTPOU Kat T0 e§@TEPIKO payvnuko nedio

_4B
M

Un¢opng = chC7 We

1
Eg,. Aéopng — §MU§

P®IOVIO,
we = 103 rad/sec, r. = 0,5 m
= Ey~2,5x 10712 joule ~ 15 MeV
V= Wre >~ H X 107 m/sec
IIp66Anpa 8

dopriopévo owpatidio kiveitar katd ) Sievbuvon = oe pia meptoxn mou Lndpxet nAektpko nedio F, kat
KdOeto payvnuko nedio B,.

(a) ITowa eivatl n avaykaia cuvOnkn Oote 1 ouvictapévn dUvapn va eivat pndév;

(B) Eav E, = 3 X 10° Volt/m, B, = 3 x 1072 T, va mpoodiopioete v Taxynta Kivnong.

Zxfnpa 2.18

Auon:

F=q(E+vxB)
F=0=FE+vxB=0
=vxB=—-F
()

I\

y
vxB=lvy, 0 0|{=0—v,B,y+0
0

B) .
. Nt/Cb
Vp = ﬂ; =107 m/sec
3-1072 Nt sec

Cb m
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2.8 Auwatnpnon tng opprns - Ecwtepirég Suvaperg

2.8.1 Apxn Swatripnong tng oppng

Ye éva ArmopovVOPEVO CUCTHIA OTOU 50UV PIOVO £0MTEPIKEG SUVANELG, PNETASU TV 0OPATISi®V TOU CUCTARATOG,
1 OAKY) opun Satnpeitat otabepr), ave§aptntn tou Xpovou.

Pr = MUk

Por=P1+DP2+...+DN

dpa  dpr dpn
=—+ ... +—=F+F+...+Fy=F,
ar 1 + + a 1+ Fo + + En A
dpoA
Fyp=0= =0
A dt

orou Fj, eivat ) uvapn rou aockeitatl oto oopa k and ta urnolorna oopata 1ou oUCTHRATOS.

AvdAuon yua 600 oopata (kpouon)

E@appoyr) tou tpitou vopou tou Nevtwva

XOOVOG
=
=
[\S}

P;: P:
m; m,
Sxfipa 2.19
Fy = —F)» (eowtepikég uvaneig)
Fy = d(iQ, 12 = %
%+%—F21+F12—0=> ddp;o}‘ =0

= p1 + P2 = P} +Ppy petd v Kpovon

H oAwkn) opur] diatnpeitat ave§dptntn amno ) datfjpnon 1 Pn g oAKAg evEPyeLag.
Edv éxoupe 1m.X. apapopPooelg IOV OOUATOV, 1] OAKY (Kivnuiky) evépyela Sev dlatnpeitat.
H apxn Swatpnong tng opprg dev apket ylia va Avooupe povoonpavia éva poBAnpa opprg.
Mapadewypa 1
Movob&idotatn Kivnor), HETd v Kpouor ot §Uo Pdadeg evovovial o €va ompa (MAaoTiky Kpouon):
Y, v
e—

m; m, x

Ixfpa 2.20
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Myvy + Moy = (M + M) u

M1U1 — MQUQ

=u, alyeBpka
M, + M, YEOP

Hapadewypa 2

Metd v Kpouor, 10 IPXOTO oRPATIS0 pével akivnto (avakpouor):
M1V + MoV = MU + MaUs
w1 = 0 = maouy = M1V — Mavs alyeBpika

my
Uy = —V1 — VU2 > 0
ma2

E¢appoyn : Mnxavy tou Atwood

T, “21

B M

B,

Zxfpa 2.21

Tpoxalia Xepig BAPOS, Mpoxariag = 0. To vijpa ev éxel pada kai dev tevimverat.

a; = az

Th=Ty,=T
Ty + By =mia;
T, + By = moas

ETTOPEVOG

T —mig =mia

maog — T = maa

ITpooBétoupe g ox€oelg (2.15) kat (2.16) katd péAn, ondte nAipvoupe

ma —my
mag —mig = (my +mg)a=>a=———
mo +my
a>0= mg>my
mo — M
T=mia+mig=m———g+mig
mo + mq

2m1m2

mi + Mo

(2.15)
(2.16)
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'Exoupe emiong

Por = P1 + P2 = MU + Mav2 = matz — mealz

(ml - m2)2 ~

= Py = gt
Por ML + ma g
F. = dpo _ _(m1 —my)* 2
oA dt mi + mo

= F,, =2T + B, + By

IIp66Anpa 9

Avo oopata pe pdadeg my Kat me KPEPOVIAl aro §Uo evoeuatopeveg tpoxalisg aktivov R kat Re. Ottpoxadieg

Kat 1o okowi eivat aBapn. Apedoupe tig 1p18eg. Na Bpebei ) ermtayxuvorn kabs oopatog.

a; T (2) m; T,

B (Dl m, “zl

B;

Ixnpa 2.22

Ty=T,=T

H tpoyxalia otpiBet kata d¢

d81 = Rldd) d81 o Rl = E
d52 o R2 a9

dsy = Rod¢ [ dsa Ry
'Exoupe akopa

T + By = moas
T1 + B1 = mia

Ao ug oxéoeig (2.17) kat (2.18) poxkurttouv

Tp — By = maay
B1 - T1 = miay

= By — By = maas + miay

Ro
mi1g — Maog = Ma——a1 +Miay
Ry

mip — Mo
mi + mQ(RQ/Rl

ap = )g

(2.17)
(2.18)
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v, v
Hﬁ_’ /%
X

Ixnpa 2.23

IIp66Anpa 10

"Eva roAuBodo otepeniévo oe miatgoppa palag My BdAet PAnpata pe pubpd N kat taxvinta vy ©g rpog v
nAatpoppa. Na unodoyioete Ty taxytnta TOU CUCTHATOG PE 10 Xpovo. H nada tou BAnpatog eivat p.

mo)‘(t = 0) = mm + mﬁ),(t = 0) (2.19)
de)‘
= _—yN = — 2.2
q I B (2.20)

Ano ug oxéoeig (2.19) kat (2.20) naipvoupe
mo),(t) = mo;‘(t = 0) — Bt

dmg
dmm = dma, th)‘ =-p

Auvapelg eowtepkeg petady ormiou kat PAnpdtev = Alatrpnorn opprs.

Par(t) = m(t)v(t)
Par(t +dt) = (m —dm) (v + dv) + dm (v + vo)
—

dndadn dm = |dme|
Por(t) = Por(t + dt) = mdv + dmwvy =0

do__ dm_ dv_
T T T T
O10U
dm
==">0
F=a~>

KA1 10 U £XE1 IIPOCAVATOAIOHO T1P0g ta He81d, £VH TO U £XE1 ITPOCAVATOAIOHO TIPOG TA APLOTEPA (OXETIKO TIPOON 0

(=)
dv  Bug Bug

ja_m(t)_mo),—ﬂt

dt
dv = _
/ ! ﬂvo/mo)\_ﬂt—’_c

v(t) = —vo In [mex(t = 0) — Bt] + ¢

v(0) =0 = ¢ =vglnme(t =0)

mOA(O)
v(t voln ——————
e IO
‘Otav mgy (0) — Bty = 0, tote 10 owpa yia t > ty Kwveitat pe otabepr) taxuta.

Mop (0)
mm

Méyiotn taxutuyta v = vg ln
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N
F,;

Fz= Mg

Ixnpa 2.24

2.9 Avuvapeig Enagng - Tpén

Bewpovpe ) duvaprn 1p18rg otabepn KAl aviibetn g Kivnong, 0tav 10 OOHA OT0 OIToio epapPodetal Kiveitat.
'‘Otav 10 oopa pével akivnro, 1 duvaurn p1Bng eivat toon 6on xperadetat ya va diatnpnbet n woopportia, otav
autr) eivat duvary.
H 8uvapn tp18rg cival mapdAAndn pe v ermgdvela enagng v dvo copdatwv. N eival i mélouvoa duvapn
oty ermgavela enapng. H péylotn tar) nou prnopet va niapet n Suvapn 1piBrng 6tav 1o owpa eivat akivnto kat
aokeital oe autd eEntepikn Suvapn eivat

Thax = psN

OTI0U 15 €lval 0 ouvteAeot|§ OTaTIRYG TP1BrG, otabepd rou e§aptatatl anod tg HU0 EPAMTTONEVEG ETUPAVELEG.

YAwka I

T'uaAi oe Tuadi ~ 1,0

Adotiyo og Zteped Zopa  ~ 1-4

ITayog ot ITayo ~ 0,05-0,15

K1 0e Enpo nayo ~ 0,04
IMivarag 2.1

Métpnon tou ;1 : Ao ) yovia Khiong f kekApévou erurédou pie to opiddvuio erminedo.

Zxfpa 2.25

Edv o ouviedeotig otatikng tpBrig s £ival yvootog, n pada M tou autoKivrtou ermiong, mowa ivat 1 peyaiu-
Tepn ywvia f mou priopoupe va £xoupe pe to optddvrio eminedo yia va pnv apXiost va Kiveitatl 1o autokivnto;
IMa v wopportia €xoupe

N = BcosOpax (2.21)
Tmax = //’asN (2.22)
Tmax = Bsin 0,42 (2.23)

Amo ug oxéoeig (2.21), (2.22) kat (2.23) naipvoupe

s B cos O pax = Bsinyax
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Sin O ax
= s = ———— = tan Opax
€08 Omax

Eav to oopa apyioet va kweitat .. yia yovia 6 > 6., 10t ) Suvapn tpiBrig yivetat

T:NkN

orou < s (mepapatko yeyovog). To py ovopdletal ouvtedsotng tp1brig oAioOnong.

[16on elvat tote 1 EMTAKUVOI TOU AUTOKIVATOU OTO0 KEKATIEVO £TUredo ;
T = upN, N = Bcos =mgcosf

Ao 10 vopo tou Neutwva €xoupie
Bsinf — T =ma

= mgsinf — urmgcosd = ma

= a=g(sinf — py cos0)

‘Otav 1 yevia 6 augavetat, to cos  peiovetat, eve to sin § avidaverat.

H &uUvapn tpBrg eivat ave§apinin tou epBadol 1oV ermpaveldv oe enadn, £§aptdtal povo amno v rieon,
OUVOAIKY) dUvapun.

H &Uvapn tp18rg odpeidetal oTig NAEKIPOOTATIKEG SUVANIELS PETASY TOV ETUPAVEIDV TOV SUO0 UAIKOV.

MeydAn rieon oUVEnAyetal 0Tt Td Popla TOV U0 ETPAVEIRDV EPXOVIAL OTEVOTEPA O EMAPY], EMOPEVOG AVATTTUO-
OOVIAl 10XUPEG EAKTIKEG HUVANELG PETASU TOUG.

Ta UAKA IOV €AATIOVOUV T SUvapn TpBAg avapeod os U0 UAKA eival TAVIOTe SINAEKTPIKA UAKA 1e PEYAAN
SinAekTpikn otabepd.

IIpoooxn: Emeidn n §uvapn otatkng tpibrg eivatl Alyo peyadutepn) g Kvnukrg tpBrig, Tote 1OAg 10 oopa
UTIEPVIKTOEL 1] OTATIKI] TP1681) eErmtaxyuvetat.

[ToAAd BBAia Sev Eexwpilouv ) otatkr) P8 (1) ano v Kwvnukn tpiér) (1) kat Sivouv tov ouviedeotr] tpibrg
.

IIpé6Anpa 11

(a) Tt ertaxuvon MPETEL va £XE1 TO APASAKL TOU OXIATOS, WOTE TO OOUA A VA MAPAPEIVEL TIPOCKOAANEVO OTNV
ePPOobia Katakopuen ermdpaveld v, Xwpig va néoet; To p Sewpeitatl yvooto (BA. oxnpa 2.26).

(B) Kapotot (apagaxy) kwveital pe ermtdaxuvon a Kat €Xel oxrpa kekApévou erurédou. Ilowa gival i eddyio
EMITAYXUVOT) IOV Xpeladetal yla va peivel akivnto to oopa A (BA. oxnpa 2.27);

Ixnpa 2.26
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Ixfpa 2.27

Avon:
(a) Ta 1 duvapeilg oto oopa A €xoupe
Faqa=ma
Egpocov undapyel Katakopuen oopportia, da 1oxvet
T =mg

Kat

T =uN = pFy = pma

:>pma:mg:>a=g
I

Op1oviieg Suvapelg oto apagdaxt:

F'=Fy
F,—F =Ma=F,—ma=Ma= F,=(M+m)a

(B) Axivrto to Kouti A ®g rpog to apadakt (BA. oxfua 2.27): Kivnon ertaxuvopevn otov agova

Nsinf — T cos = ma (2.24)
Frvovoa = Nsinf — T cos b, T =uN (2.25)

Ioopportia otov agova y
Tsinf + N cosf = mg (2.26)

Ao ug oxéoeig (2.24), (2.25) kat (2.26) naipvoupe

Nsinf — uN cosf = ma
uNsinf + N cosf = mg

a _sinf — pcost sin @ — pcos 6

--— > (=
g cosf+ pusiné cos@+,usint99

YroAoyiopog tng tpérg 7'
Nsinf :ma—|—Tc080:>
Ncos@ =mg—Tsin6

T =m(gsinf —acosb), T>0
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TMa p < tan @, 1o xouti A TEPTel MPOG Ta KAT® 010 akivnto apadakt, dpa

sinf — pcos 6

Qeray = ————————
X Cosf + psin Gg

yla va 100pporiel akivhto oto KapotodKl.

KabBwg au§avetat 1o a, n 1p18r) 1 teivel oto pndév, kat oplakd yia ermrdyxuvon ag = g tand éxoupe T = 0.

IMa ermtayuvon a > ag 1 P68 yivetat apvnuiky (pog ta KAte), 610Tt To0 KOUTi tetvel va KivnBel mpog ta mave
010 KeERAEVO erTinedo.

IIpo66Anpa 12

Topa padag mq édketat and duvaun F. Endve tou urndpyxet aAdo oopa palag me. Av 0 ouviedeotn|§ Tpibrg
petadu 0Aev tev erupaveldv eivat u, Ppeite tg ermrayvvoelg KAbs oodPaTog.

Auon:
N,
m;
.. | I, |,
T] m; F
o 1 |
B,
Ixfpa 2.28
Ia 1o oopa (2) éxoupe
Ty = maay

N2 = BQ, T2 = /LNQ = /JBQ (OplCle)
= UMmog = MaGy = Az = Ug

I'a 1o oopa (1) éxoupe
F—Tl —TQ/ = miay

TQ/ = TQ = pumsag, T1 = ,U,Nl = /J(Bl —+ BQ) (OplCle)

F —mg(my + msg) — pgms = miay

F mo
ar = — — pg — 2ug—
mi mi

IIapatnproclg - MEPLITTOOELS
A. Edva; =as = a= Ty =T = moas = maa
= F—-Ty=(m +ma)a
Ty = pg(my + ma) (opraxd)

B. Av aupedrooupe tnyv tp16r pe 10 £8agog, yla rmowa upn mg duvaung F' 1o oopa paiag me 9a apyiost va
o0A100aivel wg mpog to peyddo oopa pagag my;

F— T2 = myay >
T, = maa =2

F T T F 1 1
I, P (L)
mq mq mo mq mq ma
F my +

— > pmag————2 = F > pg(my + mo)
m1 my
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Kat n Suvapn tpBrg £xel mApet ) PEYLOT TUn g, To = pmag.

‘Otav ta oopata Kiwvouvtal e v idia erutdyuvon

F
T2:L
mi + mo

Ty < pumog = F < pg(my + mye)

. T2 < T2,max, Tl < Tl,max

F—Tl—TQ = miay
T2 = Maas

H smtayuvon as €ivat apXika ion pe a;. Kabog n Suvapn F peyaldovel, peyadovel KAt 1 a1 Kat 1
az, dpa kat n To péxpt ) péytlotn tpn, Th max. Ta aképa peyadotepn F' naipvoupe a; > ag, KAl 10
oopa (2) oAoBaivel mpog ta mio® ®g 1pog to (1).

IIp66Anpa 13

Bpeite 11g emtayuvoeig tov 6Uo copdtev (1) kat (2) oto oxnpa (me > my). Luviedotég TpBNg (1 Kat g OTIG
600 MAEUPEG TOU TPIYHOVOU.

‘Exoupne

Zxfpa 2.29
Fy =F, =F, E0RTEPIKEG duvapelg
Ty = pup Ny, Ty = poNo

Ny = By cosbq, Ny = By cosfy

INa 1o copa (1) éxoupe:

F —T, — Bysinf; = mja

F — uyBycosty — By sinf; = mya

I'a 10 copa (2):

BQSiH92 _T2 —F:mga

By sinfy — s By cosfy — F = moa

"Exoune U0 e§iowoeig pe 6uo ayvootoug, Bpiokoupe ta F' kat a.

IIp66Anpa 14

e éva oopa palag m endve o éva KekApévo eminedo aokeitat diavuopa F'. Bpeite ) 81evbuvon kivnong
TOU 0OPatog Kat v ermrayuvor. O ouviedeotng tp1B8rg oAioBnong sivat p.

H F' endve oto RerAPEVO ertinedo.

KdBeta oto kexkApévo ertirnedo:

N = Bcosf
T = uN = puBcosf
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0
Zxfpa 2.30
F T
a ' p
waov’aa ﬂ Y
a
B,
/
X

Zxfipa 2.31: (eri 10U KekAipgévou ermurtédou)

IMapdAAnda oto KekAEvo erminedo:
B, = Bsin#

F+T+ B, =ma
H 6uvaun F oopévn katd pérpo kat Sieubuvor). Ao 1a aparndve mpoKUITiouV

Tcosf+ Fcosa— B, = may

Fsina —T'sin 8 = ma,

Tpelg AyvaoTol az, a, Kat yovia 3. H duvaun tpBng aviietn oty katevbuvon kivnong, dpa maipvoupe to
abpolopa
F 4 BL = FKIVO\'JOC[

kat Bpiokoupe ) yovia
F? = F?+ B? - 2FB, cosa

F F. R .
- = — =sinf = —sina
sinf  sina Fy,
‘Exoupe
az = acos 3, ay = asin 3

EmAvouye pia and g §Uo £§1000e1g Kat urtodoyi{oupie v ermtayuvon a.
IIp66Anpa 15

Zopa padag mp torobeteital KAOeta (pe apXiKn taxuinta Undev) endve oe Kivoupevn mAatgpoppa pdaiag mso
Katl taxutntag vg. Bpeite tnv tedikr) taxUtnta tou ouctpatog tov §Uo oopdtev. Zuviedeotrg 1p18ng oAiobnong
petady v §Uo coudtev L.
Ta 1o oopa (1) éxoupe

T = puNy = uBy = umag

T =mia1 = a1 = ug, EIMTAXUVOT)

Ia 1o oopa (2):
Ty = maaz = pmig = moaz
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Ni (=0 u,=0)

n;, Yy

B;
Zxfpa 2.32
my ,
= az = pg—-, ermBpaduvon
mao
‘Exoupe
v = a,lt (2.27]
Vg = Vg — ast (2.28)

Ao TG oxéoelg (2.27) kat (2.28) £xoupie OTL KATIOWW XPOVIKI] OTLYL] 10X UEL
V] =V =1U
6nAabdn ta 6Uo ocopata Kivouvial TeAKA pe v i6a taxvinta, Kat
a1ty = vg — asty

Vo o Vo
ar+az  pg+ pg(my/ms)

to =

Kouwn taxvtnta ya t > tp:
Vog _ movg
g (L+ (mi/mg)) — mi +my

u = a1t0 =

= mavy = (M1 + ma)u

Apxn Suatrpnong mg opung
Eowtepikég duvapeg (11, Thr = —T7)

Dripo = Ppera = M2Vy = (M1 + ma)u

IIp66Anpa 16

Awpida kwveital pe otabepr) taxvtnta v, eve appog torobeteital enave g pe otabepo pubpo p Kg/sec.
[Toon 6Uvapn anateitatl ywa va Kiveitatl n Awpiba pe otabepr) taxvmta;

Auon:

p(t) = m(t)v
dp = p(t +dt) — p(t) = m(t + dt)v — m(t)v

m(t+dt) = m(t) +dm

dp dm dm
dp—dmvﬁa—av, E—p
dp
F = — =
= dr pv

IIp66Anpa 17: Kivnorn auTtoRIViTOU Ot OTpOodr
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(0]
Zxfpa 2.33
A. Xopig tp16y
To owpa KAvel KUKAIKY Kivnon pe aktiva R xkat taxvnta .
Z10V KAtakopudo a§ova £Xoupie 100pportia :
Ncos@ =B =mg
Ztov 0p1ddvTio a§ova £xoupie KUKALKT) Kivnon:
mu?
ap = ————
g R
Nsinf w g
sinf = m—, =
R cosf

sin 6 mu?

= u? = Rgtan@

mgcostﬁ) " R

Avanodn rAion

Ixnpa 2.34

Ncos =B =mg
2

mu? -
ap = —TR
Nsing = "
-~ R

10 ortoio eivat aduvato! To autokivrto 8ev cuykpateitatl o otpodr), Kiveitatl IIpog ta €5, EKTOg dpopou.

B. Me tp161

2
T < uN, ak:f%R

Z10V Katakopudo agova £xoupie
Ncos@ — B —Tsinf =0
Ztov 0p1dovio agova £xouie
2
U
Nsinf + T cosf = mE
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Ixfpa 2.35

Méyiotn Tipn g tp18ng péytotn Tr g taxuintag, 7' = plV.
mg

N (cos — psinb) =B=mg= N = ————
(cos psin 0) mg cosf — psinf

2
N (sinf + pcos ) = m%
sinf + pcosf  u?

gcose—usine R
sin@ + pcos @ 9

= top = gcos@ — psind = Uxapis i)
= tand = sin ¢
cos @
sin(6
uz — Ryg in(6 + ¢)
e cos(f + ¢)
ogegg, 9%%,
odootpepa oxedov katakopudo.
0<¢<g, q&%%, 1 — 00

I'. T'ovia f moAv peydin

Edv n yovia 0 + ¢ — 7/2, tdte n vgp — 00, eVO gdv 1 yovia § + ¢ > /2, tdte n nponyounevn egiowon yia
10 vgp bev €xel Avon mpaypatikr). Auto prnopet va onpatvetl 6t ) pér) 1’ dev @tdvetl moté ) PEYLIOT TUn TG,
£VO 1 0P1aKY TaXUtnTa vgp — 00.

AM\A eav 1) yovia 0 elval peyddn, tdte 100§ T0 oOPa Kiveital rmpog ta KAte (PEoa PEPOG g oTpodrg) apyikd,
dapa 1 18] IIPog Ta ENAve

T
R
0]

0

Zxfpa 2.36

2
Ve A
ap = —mER

TMa v 100ppOorTia 0ToV KATAKOPUPOo agova £Xoupe

Ncost +Tsind =B
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€V Y1a TNV MEPLOTPoPr) otov opigovtio dfova:

Nsind — Teosd — m 2
Sin COS —mf

Opwakd T = uN. Xopig taxuuta neplotpodrg, 10 oopa da EnePre.

9 sinf — pcosf
vs, = Rg——————
P gcost9+usin0

Eav auinbsi o v? > ng, e T < uN xat avavoviag akopun to v

Kdl PETd otnv nepirmeorn B.

2 mepvdpe oty rnepimeon A, érou T = 0,
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